

# 关于工学结合模式下高职教学管理问题分析与对策探讨

赵 钢

(西安航空职业技术学院,陕西 西安 710089)

**摘要:**本文对工学结合高职教学管理中存在的问题进行简要分析,并针对当前教学管理中的问题,结合教学实践提出行之有效的策略,以期能够为高职院校工学结合模式下的教学管理提供一点借鉴。

**关键词:**高职教学管理;工学结合模式;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.213

在教学管理中,高职院校除了让学生掌握理论知识,还应对其综合能力进行培养。进而促使学生获得良好的发展。应用工学结合模式,不仅能够促进学生实践技能的培养,同时还有利于提升学习效率。进而促进教学有效性,使学生获得长远发展的原动力。

## 1 工学结合人才培养模式的内涵

近年来随着教育改革的不断深化,工学结合人才培养模式,在教学实践中应用效果逐渐凸显。“工”主要指的是工作岗位,“学”指的就是相关的专业知识。顾名思义,工学结合模式指的就是学生在知识理论学习的过程中,还应不断强化自身的实践能力。通过不断的进行大量的社会实践,实现理论与实践相结合。从而达到良好的教学效果,提升学生的综合素养。通过工学结合的人才培养模式,将实践与教学有机结合起来,在教学过程中采取相应的方法,进而满足社会人才发展需求。

## 2 工学结合模式下高职院校教学管理存在的问题

(1)理念落后缺乏创新。工学结合模式在当前的高职院校教学管理中心应用较为广泛,随着教育改革的不断深化,一部分高职院校为了顺应教育环境的发展,不断转变管理模式,以期能够顺应不断变迁的社会环境,培养出符合社会需求的高素质人才。但仍有很多一部分高职院校仍然沿用传统的管理模式,并没有真正实现管理模式的优化改革,管理上缺乏创新性,以至于无法提升教学有效性,工学结合模式的真正作用也无法得到良好的体现。(2)管理机制单一。大多数高职院校在进行人才培养模式的制定时,将关注的重心置于学校教育层面上。因此在方案制定上,倾向于技术应用型人才的培养。主要针对专业特点进行计划设置。企业合作方面常常被忽略,这样的人才培养方案看上去较为稳定。但与实际的社会需求偏颇较大,很难满足教学管理工学结合的需求。(3)师资队伍建设薄弱。工学结合模式下,高职院校中教师的自身专业素养及技能极其重要。不仅要求教师要具备过硬的理论知识,还能具有较强的实践能力。有效推动学生全面健康的发展。但是,很大一部分高职院校教师存在基础理论知识突出,但实际能力不强,教学实践中无法进行高效的实践教学,进而使得学生实践能力薄弱,无法掌握有效的实践技能,只能纸上谈兵空有一肚子理论,进而限制了学生的发展。

## 3 工学结合模式下高职教学管理策略

(1)引入先进教学思想创新管理理念。教学活动的开展是依托教学思想的引领。高职院校在教学管理过程中,想要取得重大突破,必须要转变传统的教学思想。进而使得教学更加符合时代的发展。促进教师充分发挥自身的创新意识,促进工学模式发挥出其真正的效果。首先,校领导应充分研究学校自身发展特点,根据本校的情况,合理进行管理理念的创新,进而使得管理理念不断随着时代发展而更新。有效促进工学结合模式发挥其有效性。此外,高职院校领导除了进行内部深入探究,还应将目光立足长远寻求外援,积极学习先进、高效的思想及管理理念,并对其进行有效创新,整理出合乎自身学校发展的先进

教学思想。摒弃传统思想的束缚,进而使得工学结合模式更好的发挥出自身的优点,促进高校的可持续发展。(2)创设完善的管理机制。工学结合模式中,最为重要的就是校企之间的合作。为了保证学生能够在校企合作中不断提升自身的能力及技术水平。高职院校应建立起一套完善的校企合作管理机制。校领导应根据学校的自身状况及合作企业的基本情况,设置专门的校企合作管理机构。由专人负责校企合作工作。主要工作内容为协议履行及学生实习安排等等内容。每个岗位权力责任划分清楚,每一个工作人员各司其责,全力做好校企合作工作。此外,校企合作管理人员充分修正传统的管理机制,融入工学结合模式,对育人的要求及标准,进而促进工学结合模式的有序开展。校领导可以实施小组管理机制,建立起工学结合管理小组,有效提升工学结合管理效率。小组成员可以由学生代表来担任,学生可以将实际的教学情况以及工学结合模式的实施情况上报给校领导,进而不断提升工学结合的管理针对性,进而促进教学质量的大幅提升。最后,高职院校相关管理人员应将学校的资源进行全面整合,根据工学结合的特点不断进行资源优化合理配置。管理人员应充分掌握当前的社会发展状况及社会对人才的需求情况,针对实际情况,调整工学结合教学模式,提升管理有效性。还应建立其稳固的校企合作关系,使每一名学生都能够有机会进行实践,进而不断提升自身的专业技能。(3)加强师资队伍提升管理人员水平。高职院校应建立起高水平高素质的教师队伍。高职院校的教师不仅要具备专业的理论知识水平,同时还应具备过硬的实际操作技能。在平时的管理过程中,应注重双优型教师队伍建设,定期组织教师进行交流学习,多与企业一线优秀技能型人才进行有效沟通,相互借鉴经验。教学除了要有高素质的教师队伍,还需要高水平的管理队伍进行支撑,这样才能保证教学管理的专业高效。因此,学校也应给管理人员创造学习机会。经常开展一些技能培训以及专业知识培训。使管理人员能够学习到先进的管理理念、管理制度及管理方法。只有注重师资队伍建设,提升管理人员的各方面管理能力,才能使得高校管理工作更上一层楼,进而有效促进工学结合模式的顺利开展,让管理工作发挥其有效性。

## 4 结语

工学结合模式下的高职教学管理,能够帮助学生实现自身综合素养的提升。通过工学结合模式,使学生跳出学校这方固有天地与更多的人接触,进而不断加强对知识技能以及社会、工作的认知,促进学生全面发展。工学结合模式的实施,是一项艰巨而复杂的工程,不仅需要校企之间建立密切合作,同时也需要有关部门给予相应的关注与支持,进而不断推进高职教育事业平稳有序的发展。

## 参考文献

- [1]顾俊楠.高职院校工学结合人才培养模式改革实践探索[J].中外交流,2019,(24).
- [2]黄丽娜.浅析高职教育工学结合人才培养模式的保障机制[J].中国校外教育,2017,(13).